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8BDACŢIA şl ADMINISTRAŢIA 
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. — 

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinăfate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

Mâne începe noul an şcolar.
Dorim ca experienţele trecutului, din care au isvorât mo

tivele ultimei reforme a legii şcolare, să taie calea de fericit 
viitor al învăţământului.

Im portanţa adunării generale a „A strei" ţinută în zilele 
ie 10, 11 şi 12 Septemvrie a. c. la Abrud nu poate scăpa nimă
nui din vedere.

Rapoartele depuse şi discutate despre nevoile populaţiei din 
Munţii Apuseni, dar îndeosebi marele discurs al preşedintelui Dr. 
iuliu Moldovan — o conferinţă magistrală despre capitalul uman 
al Moţilor — ne înfăţişează în mod plastic situaţia ruşinoasă dar 
adevărată a celor 500.000 suflete româneşti din istoricii Munţi 
Apuseni.

Fie ca mustrările aduse ignoranţei trecutelor guvernări ca şi 
perspectivele deschise, prin graiul cuvântătorilor, pentru refacerea 
urgentă a păcatelor trecutului sa pună capăt odată pentru tot
deauna esperimentărilor unui trecut întunecat, pregătind acestui po
por viguros din ţara lui Hor ia şi Avram îancu soartea mult dorită 
de toată suflarea românească !

IEZI DEBITELS $1 NEVOILE HOŢILOR
Să se creieze câmpuri de ex

perienţe agricole; să se stimu
leze creşterea vitelor; să fie 
încurajată valorificarea fructe
lor şi să se creeze o bancă, 
menită să asigure mijloacele 
financiare necesare operei de 
refacere economică a munţilor 
Apuseni.

Problem a şcolară.

Concluzii: Şcoala primară să 
fie adaptată realităţilor vipţij 
satelor cu un program de învă
ţământ specific adaptabil şi a- 
plicabil regiunii de munte.

Anul şcolar să înceapă la 15 
Octombrie până la 15 Mai cu 
reducerea vacanţelor de Cră
ciun şi de Paşti.

Sistarea învăţământului am
bulant care nu aduce foloase 
reale. Bine ar fi ca în comu
nele cu multe cătune, să se ri
dice cămine şcolare cari să cu
prindă cinci-şase sute elevi în 
internate.

Localurile de şcoli existente 
să fie reparate din bugetul sta 
tulul şi nu al comunelor.

Toate! şcoalele să fie împro
prietărite cu pământul necesar 
pentru lucrările de practică a 
gricolă. Să fie înzestrate cu 
mobilier şi material didactic 
necesar instrucţiei. Dacă nu 
toate şcolile, cel puţin cele 
centrale să fie înzestrate cu a- 
teliere, săli speciale pentru e-

I ducaţia fizică şi săli pentru 
serbări festive, cinematograf, 
radio, baie. etc.

Să se facă o programă ana
litică adaptabilă şi pusă în con
cordanţă cu toţi factorii deter
minanţi ai condiţiilor de viaţă 
a acestei regiuni.

In ce priveşte învăţământul 
secundar, liceele şi gimnaziile, 
cele existente sunt suficiente şi 
necesare pentru instrucţia teo
retică a copiilor de Moţi.

Astfel propunem şi cerem cu 
toată hotărârea noastră reîn
fiinţarea gimnaziului de băieţi 
din Baia de Arieş, a gimnaziu
lui de fete din Abrud şi a 
şcoalei normale de băieţi din 
Abrud, Impuse ca şcoli absolut 
indispensabile regiune!.
' Cerem asemenea înfiinţarea 

unei şcoli normale de fete pen
tru formarea conducătoarelor 
de grădini de copii mici, fie la 
Abrud, fie la Câmpeni, fie la 
Brad sau Zlatna 

In Roşia Montană să se în
fiinţeze o şcoală minieră, în 
Câmpeni o şcoală silvică, în 
Brad o şcoală de agricultură 
alpină, iar şcoli profesionale de 
fete cu diferite ramuri de în
deletniciri casnice trebuesc re
giunii cât mai multe.

Biopolitica românească

In şedinţa preşedinţilor des- 
părţămintelor „Astrei“ ţinută 
Sâmbătă după amiazi la Abrud 
sub presidenţia d-lui prof. univ. 
Iuliu Moldovan, s’au depus ra
poartele cu privire la proble
mele : minieră, economică, în
văţământ şi capitolul uman.

Concluziile la care au ajuns 
raportorii acestor probleme sunt 
următoarele ;

Problem a m inieră.
Concluzii: O salarizare mai 

omenească pentru muncitorii 
din industria minieră, cari, ac
tualmente au salarii de abea 
60 lei pe zi în medie; cointe
resarea muncitorilor la benefi
ciile întreprinderii miniere şi 
metalurgice.

Creiarea unui fond social 
pentru Munţii Apuseni, care ar 
qrma să fie alimentat cu 2 la 
sută din beneficiul întreprin
derii miniere sau metalurgice, 
50 la sută din cota premiilor 
date de Banca Naţională peste 
preţul oficial al aurului, pentru 
cantitatea de aur preschimbată 
fi 0,5 la sută din cota impozi
telor minime asupra metalelor 
nobile. Acest fond ar urma să 
fie întrebuinţat pentru diferite 
îmbunătăţiri de ordin public, 
social şi economic din Munţii 
Apuseni.

Modificarea legii minelor, în 
«ensul simplificării formalităţi
lor pentru obţinerea drepturi- 
lor miniere de către munteni. 
Acordarea de credite aurifere 
micilor întreprinderi [formate 
din băştinaşi români din Munţii 
Apuseni. Creiarea de centre de 
ilotaţie şi cianurare pentru pro
misele miniere ale micilor pro
ducători de aur.

Reducerea taxelor de tprelu
crarea minereurilor.

Repararea bazinelor de apă 
dela Roşia Montană.

Ef tenir ea [materialelor explo
zibile şi lemnului necesar sus
ţinerii minelor pentru munteni.

.Dezideratele au un dublu 
scop, şi anume; propăşirea in
dustriei miniere din “munţii A- 
pUseni şi echitatea şi dreptatea 
socială pentru miile de oameni 
cari scot metalul nobil din în- 
tunerecul pământului. (Rapor
tor prof. I. Popa).

Problema econom ică.
Concluzii: Să se construiescă 

drumuri în munţii Apuseni, căi 
ferate, şosele, cari au scopuri 
strategice.

Să se face împăduriri masive 
şi sistematice.

Să se înlesnească pătrunderea 
capitalurilor româneşti în munţii 
Apuseni pentru creiarea de în
treprinderi economice de tot 
ielul.j

sfica scop al activităţii „Astrei
P ărţi din im portantul d iscu rs ro stit la  Abrud de pre
şed intele „A strei“ d-1 prof. univ. dr. Iuliu Moldovan

... Ce ace a îndemnat ’„Astra“ 
să-şi îndrepte atenţiunea deose
bită asupra Banatului, secuimii, 
graniţei de Vest şi Munţilor A- 
pusetii nu au fost în primul 
rând probleme de ordin econo
mic. Urmărind evoluţia numerică 
a neamului nostru am constatat 
cu îngrijorare o reducere pro
gresivă a natalităţii accentuată 
în unele părţi ale ţării până în 
gradul deficitului de populaţie, 
iar studiul trecutului ca şi fe
nomenele demografice care se 
petrec în toate ţările civilizate 
dovedesc şi ne avertizează că 
soarta statelor şi neamurilor, lupta 
între ele, nu o hotărăsc nici bo
găţiile lor materiale ori efortu
rile diplomaţilor ci forţa nume
rică şi cantitativă a populaţiei.

Va veni vremea când ne vem 
da seama de însemnătatea fie
cărui suflet de român conştient 
şi capabil de muncă şi când 
risipa inutilă de capital biologic 
românesc nu va mai fi posibilă. 
Atunci se va înţelege şi apre
cia mai bine întrucât „Astra” 
şi-a ales biopelitica românească 
ca scop al activităţii sale — 
pentru ce a iniţiat acţiunea de 
renaştere etnică în mândrul Ba
nat şi pentru ce a întreprins o 
acţiune de trezire la conştiinţa 
original-etnică originară în Se
cuime unde cercetările noastre 
au stabilit că mai mult de două 
treimi a populaţiei secueşti sunt 
de origină etnică română. Se va 
înţelege mai uşor atunci pentru 
ce Asociaţiunea noastră şi-a în
dreptat atenţiunea asupra gra
niţei de Vest unde în urma unui 
trecut mai vitreg ca ori unde 
pentru noi, o diabolică acţiune 
de maghiarizare a făcut să slă
bească conştiinţa naţională şi 
să se reducă sensibilitatea şi 
rezistenţa etnică. |

Desigur aici în Munţii Apuseni \ 
nu avem nici primejdia iminentă ; 
a deficitului numeric românesc 
şi nici lipsa de conştiinţă etnică. 
Este doar cel mai românesc 
ţinut din Ardeal şi Banat.

Ş i totuşi v iaţa  rom ânească, 
energiile rom âneşti din acest 
m are ş i is to r ic  ţinut rom â
nesc, în ăbu şite  de m izerie, 
sunt d eficitare . In loc să  ră 
sară  din m ijlocul lor fapte şi 
personalităţi de seam ă în tr ’o 
proporţie care  să  fie  ce l pu
ţin  la  nivelul ce lorla lte  re 
giuni, lip sa  unei ocrotitoare  
îndrum ări ş i v itregia  m ediu
lui opresc forţele  m ai de 
seam ă în  afirm area lor, le  
divizează sau le  iro sesc  în tr ’o 
cu totul disproporţionată r i
s ip ire  pentru asigurarea mi
nimului de traiu . In lo c  ca  
această  regiune atât de pro
lifică  să fie  un isvor de forţe 
etnice, revărsând spre locu ri 
d eficitare  rezistenţa ş i con
ştiin ţa  naţională, se iro seşte  
printr’o m ortalitate excesiv ă  
un excedent m enit să com - 
p lecteze lip su rile  de v iaţă  
rom ânească în alte  p ărţi“...

„Graţie înţelepciunii şl voin- 
;ei M. S. Regelui nostru iubit, 
era politicianism ului a trecut. 
Să dea bunul Dumnezeu să

fie  pentru totdeauna. Şi tot
din imboldul M. Sale, guvernul 
regal a început să ia măsuri 
pentru o mai bine înţeleasă, 
mai rodnică manifestare a vieţii 
din regiuni prin noua aşezare 
administrativă a ţării. Suntem 
adânc recunoscători că în frun 
tea ţinuturilor noastre au fost 
numiţi înalţi Rezidenţi Regali 
mai apropiaţi şi înţelegători faţă 
de cerinţele populaţiunii. Süniem 
recunoscători, nu fiindcă am 
aşteptat din partea Domniei lor 
beneficii ne meritate sau o păr
tinitoare îngăduinţă faţă de scă
derile noastre, ci fiindcă vedem 
venită vremea când se vor scoate 
la lumină şi se vor pane în va
loare mai mult forţele noastre 
pozitive, na pentru binele unei 
fracţiuni de neam saa ţinut ci 
pentru binele tuturor românilor.

Vedem venind vremea când 
se va înţelege că deosebirile 
între ardeleni, olteni, munteni, 
basarabeni şi bănăţeni nu sunt 
toate decât vestigii fără rost, 
un balast penibil al trecutului 
sau chiar o primejdie pentru o 
cât mai trainică unire sufletească 
à tuturor Rooaânilor, când se va 
înţelege că acele deosebiri, integra
te.înţelept spre binele comun româ
nesc, pot f i  o binefacere şi că este 
firesc şi necesar ca ele să re
ziste şi să dăinuiască. Doar prin 
glia pe care ne-am născut şi pe 
care o iubim mai mult decât orice 
alt petec de pământ, prindem ră 
dăcini în solul patriei româneşti. 
Prin tradiţia, coloritul şi gândul 
ei specific local sau regional, 
moştenită de noi. Prin cei ce ne 
sunt mai apropiaţi mai dragi, 
familiei şi cei care am trăit, su
ferit şi luptat. Prin tradiţie in
trăm în împărăţia treâhtului nea
mului, ne facem părtaşi cu su
ferinţele şi gloriile lui, prindem 
dragoste de toată minunata cre
aţie anonimă etnică care devine 
şi ea parte a fiinţei româneşti.

Pe această cale se plămădeşte 
şi întăreşte conştiinţa de români. 
A şa ne contopim  ca  neam şi 
p atrie  ş i cu cât legăturile 
loca le  etn ice  sunt m ai intim e 
m ai conştiente, cu atât m ai 
adânc ş i m ai tra in ic  este  le 
gătura cu neam ul ş i cu ţara.

Legături ş i deosebiri moş
ten ite  pe care  nu le  pot as
cunde sau renega aşa  cum 
nu mă pot lepăda n ici de nu
m ele meu n ici de cred inţa 
m oştenită dela p ărin ţi a tâta  
vrem e câ t vreau &ă fiu un om 
de om enie. La aceste  parti» 
cu larită ţi determ inate de fe 
lul m oştenirii sp iritu ale  se 
adaugă alte le  de ordin bio
logic datorite unei m oşteniri 
organice v aria te  de oseb iri 
accentu ate prin  aşezarea geo
grafică  şi evoluţia etn ică pro
p rie  care  toate fac  ca  mun
teanul, moldoveanul, arde
leanul, olteanul ş i bănăţeanul 
să  dispună pe lângă ca ra c
tere le  generale ale neam ului 
de virtu ţi, cap acităţi, scăderi, 
care  le  sunt proprii. D eose
b iri în  care  de fapt rezidă 
forţa  de adaptare de rezisten
ţă, ş i de creaţie  a neamului.

• Unirea'mare’nu a întregit numai
I patria mamă cu provincii în- 
! zestrate cu însemnate şi variate 

bogăţii materiale, cari împreu
nate dau o fericită unitate eco
nomică, ci a întregit şi neamul* 
aducându-i în subdiviziunile noui 
etnice, diferenţiate din punct de 
vedere firesc, noui forţe vitale 
româneşti, complectând organis
mul etnic cu noui funcţiuni ne
cesare desăvârşirii vieţii româ
neşti.

In programul de îndrumare 
pe calea cea bună a ţării, care 
în acelaş timp este programul 
de rodnică evoluţie etnică, in
tră deci nu numai bogăţiile 
noastre materiale, ci înainte de 
toate bogăţia în tipuri de oa
meni diferenţiate în firea şi 
forţele specifice lor, fiecare in- 
complect din punct de vedere 
etnic, toate formând abia unita
tea fericită a organismului etnic 
desăvârşit şi echilibrat, capabil 
de rezistenţă şi veşnică dăinuire. 
Pentru a putea însă preciza 
rostul funcţional pe care trebue 
să-l îndeplinească acele variate 
tipuri de români, va trebui îna
inte ds toate să încercăm to
pografia valorilor şi potenţiali- 
tăţilor, ca şi a scăderilor ca
racteristice românilor, pentru ca 
apoi să se respecte, să se cul
tive şi să se pună în valoare 
virtuţile româneşti, ori unde 
le-am găsi.

Nu aşi putea ilustra mai bine 
dezastrul creiat de politicianism, 
centralism şi nesocotirea capi
talului nostru uman decât pria 
exemplul munţilor apuseni.

Locuitorii acestor munţi con
tau înainte numai ca număr de 
votanţi ; asupra comorilor ma
teriale de aici se concentra —  
tot interesul lor şi — lor li s’a 
recunoscut fără discuţie însem
nătatea deosebită în mecanismul 
economic al ţării. Ca să se recu
noască o funcţiune deosebită în 
marele mecanism al vieţii ro
mâneşti şi capitalului uman din 
acest ţinut, la aceasta nimeni na 
s’a gândit. Consideraţi ca infe
riori din fire, un capital uman 
parazitar, locuitorii acestor mun
ţi au fost părtaşi de compăti
mirea şi nu de consideraţia şi 
de încrederea noastră.

Exceptând inimoasa şi atât de 
temeinic gândita acţiune a d-lui 
Vaidă din 1933, m obilul tutu« 
ror în cercărilo r de îndrep
tare  a fost m ita, ş i nu in
teresu l v ita l al ţării, nu o- 
cro tirea  plină de nădejde ş l 
în cred ere a fiilo r  acesto r 
munţi pentru ca  să  devină 
un n ecesar izvor de multă ş i  
m ândră v iaţă  ş i crea ţie  ro
m ânească. In această ocrotire 
n a  fost preocuparea programe
lor de îndreptare, ci exploata
rea bogăţiilor materiale şi în 
mod secundar, asistenţa plină 
de milă şi jenă a locuitorilor 
penibil de mulţi pentru o rapi
dă şi onorabilă lichidare a unei 
probleme atât de penibilă şi ea. 
Ori, locu itorii M unţilor Apu
seni nu sunt in feriori popu
la ţie i rom âneşti din o rice  
altă  p arte a ţării, aşa ne-o 
dovedeşte istoria , aşa este  
concluziunea consideraţiuni- 
lor de ordin biologic ş i a şa  
ne-o spune rezultatul ce rce 
tă rilo r pe cari „A stra“ le -a  
în treprins pentru studiul ca
pitalu lui om enesc din a cest 
ţinut.
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Desigur există şi aici scăderi, 
delicte silvice la ordinea zilei, 
risipirea fără minte şl fără pre
vedere a pădurilor, alcoolism, 
guşă, tubercutoză, cu urmările 
lor degradante. Scăderi însă cari 
nu pot fi generalizate, cari sunt 
remediabile şi datorite lipsei 
de ocrotire şi îndrumare sănă
toasă. Ele nu ating fondul firesc 
sănătos al locuitorilor, din co
vârşitoarea majoritate a comu
nelor.

Cercetările noastre ne arată 
chiar că acest fond firesc şl în
deosebi cel psihic al locuitori
lor din aceşti munţi este supe
rior mediei din multe alte re
giuni cari ne* au putut servi 
spre comparaţie. In afara regi
unilor guşate, am aflat aproape 
în toate părţile cercetate a Mun
ţilor Apuseni, aceiaşi făptură 
biologică superioară, alterată 
doar la suprafaţă prin mizerie 
şubalimentară, boli, lipsă de 
grifă ocrotitoare şi disciplina
toare.. Dacă o stare de vădită 
insuficienţă, îndeosebi fizică şi 
socială, apare mai frecventă, 
vina o poartă — pe lângă me
diul şi poate mai mult ca acea- 
şta, — vitregia acelor intelec
tuali şi autorizaţi, cari ar fi 
irebuit să ocrotească şi să în- 
drumeze spre bine viaţa româ
nească de aici....

Ca dovadă a vitalităţii lor avem 
faptul că ei printr'o minunată 
capacitate de muncă şi-au creiat 
Ringuri viaţa economică speci- 
alizânduse pe profesiuni. Acea 
caracteristică a lor plecare prin 
toate părţile ţării nu se face 
dintr’o pornire nativă de va
gabondai ci impusă de condi- 
ţiunile de viaţă.

Fondul biologic al fiilor ace
stor munţi este cel vechi, ca- 
gabil de fapte şi atitudini de 
vitejie, înţelepciune, dârzenie, 
răbdare şi rezistenţa asa cum 
le cunoaştem din trecut, un fond 
biologic de elită — păstrat ca 
tare prin severa selecţiune dea- 
lúngul veacurilor.

Zăcământ de nepreţuite ener
gii vitale româneşti, cari în in
teresul suprem al ţării merită 
cel puţin aceiaşi consideraţie, 
aceiaşi ocrotitoare chlvernisire 
ca şi comorile materiale, şi pe 
care hu-i mai putem lăsa pradă 
ifosirii prin boli şi mizerie — 
ţinutul Munţilor Apuseni este o 
unitate din punct de vedere is
toric, economic şi biologic, o u- 
riitate care impupe alcătuirea şi 
executarea sub o conducere locală 
d unui program de muncă pro
priu, menit să asigure cea mai 
înţeleaptă chivernisire şi cea 
mai românească rodire a co
morilor materiale şi omeneşti 
de aici.

Un program  de rea lizări 
econom ice im ediate, de atâtea 
ori d iscutat ş i form ulat, va 
trebui să fie  pus în sfâ rş it 
în  ap licare  satisfăcân d  ce 
r in ţe le  cele  m ai urgente,
ţi,Vi '■'< j.V-. V̂-'A • sn * f v

privind drumurile, agricul
tura, c reşterea  v itelor, pomi
cultura, regim ul s ilv ic  ş i cel 
m inier...

De încheere d-1 IuUu Moldo- 
vanu nu cere privilegii pentru 
moţi. Ci o acţiune de combatere 
a plăgilor şi a relelor, menită să 
evite cheltuiala inutilă de efort 
şi irosirei de energie...

Avem toată nădejdea şi toată 
încrederea —• termină d-1 Mol- 
dovanu — că aşa va fi.

Cu gândul respectuos la Au
gustul nostru Patron, Majestatea 
Sa Regele iubit al tuturor Ro
mânilor şi invocând binecuvân
tarea cerului pentru munca noa
stră, declar deschisă adanarea 
generală.

Terminându-şi discursul d-1 
Iuliu Moldoyanu în asentimen
tul unanim al ascultătorilor ex: i

pediază următoarea telegramă 
omagială adresată M. S. Regelui 
Carol II î 

Din  A dunarea generală in  
Abrudul m unţilor apuseni, 
f i i i  acestor munţi ş i „A stra" 
trim it M ajestăţii V oastre res* 
pectuoase ş i sincere u rări de 
lungă ş i rodnică domnie, ş i 
în tr ’un d inasticism  legat or
ganic de sufletele lor, îm po
dobit ş i adâncit prin  drago
stea  ş i recunoştinţa profundă 
pentru Augustul Îndrum ător 
sp re b ine al so artei Ţ ării 
R om âneşti îş i exprim ă bu
cu ria  că  vrem urile noui le 
vor asigura o dreaptă punere 
în  valoare ş i o p ărin tească  
ocro tire  a m uncii $ i a fiin ţe i 
lor devotată nestrăm utat Nea
mului. Ţ ării ş i Tronului iubit.

Bunurile
Georges Renard

şi scăderile corporaţiilor
Nu-i cu putinţă să încheiem 

socotelile corporaţiilor, mai îna
inte de- a fi micşorate prin gâr- 
bovire şi decădere. Dar, o în
cheere de socoteli pururea în
ţelegi o dare şi-o avere. Asta 
înseamnă ca să punem faţă în 
faţă, ceeace au avut ele bun şi 
ceeace au avut rău.

Pentru asta trebue, să privim 
în parte cele două soiuri de 
corporaţii, ce le-am deosebit. 
Căci, cu toate că au trăsături 
comune, Înfăţişează mai multe 
deosebiri, decât asemănări. Să 
vedem, aşa dar, cum unul sau 
altul, din aceste soiuri, a lucrat 
asupra producţiei şi-a vânzării, 
asupra producătorilor şi-a vân
zătorilor.

Sistemul corporativ din micile 
bresle este în aceeaşi vreme o 
chezăşie şi-o stingherire pentru 
producţie şi vânzare. îşi bate 
capul să-l chezăşuie şi să-I fe
rească pe consumator împotriva 
sfeterisirii, a falşlficării, a în
şelăciunii ; de-a întipări produ
selor o înfăţişare de isprăvenie, 
de trăinicie, de relativă desă
vârşire ; să le dea, ca atare, 
ceva din fiinţa lor şi într’un 
cuvânt ceva artistic ; să a- 
justeze câştigul producătorului, 
care în aceeaşi vreme este şi 
negustorul, la margini omenoase. 
In schimb, în sistemul acesta, 
nu lucrează decât câţimi mici, 
se mulţumeşte cu un câmp răs- 
trâns de muşterii, nu are în ve
dere decât piaţa locală, fără 
mare pricopseală de-a se îm- 
bogăţir nici de-a se ruina. Aşa 
dar, producţia n’are decât slabă 
întindere. Mai prost, este ză
dărnicită în mlădierile ei. Sta
tutele, ce le rânduesc; aseamănă 
cetăţuiilor feudale. Apără, dar 
îi ţin ca la închisoare, pe cei 
cari-i adăpostesc. Fabricantul,

stânjenit de meterezele, ce-1 îm- 
prejmuesc din toafe părţile, este 
osândit la înţepenire. Industria, 
înăbuşită de prescripţiile prea 
tăioase, prea amănunţite, prea 
poruncitoare, nu se poate mlă
dia după cerinţile fecunde ale 
modei, după schimbările gustu
lui, ce sunt însăşi viaţa civili
zaţiilor omeneşti; rămâne tur
nată în aceleaşi tipare, împie
trită în aceleaşi apucături. Năs
cocirea nu-şi poate face cale, 
este socotită drept atentat la 
sfintele obiceiuri. Este primej
dios, de-a îndrăsni să faci ceva 
nou. La Florenţa, în 1286, un 
dogar se plânge, că-i pus la 
carantină de corporaţia lui, pen- 
trucă, făcându-şi butoaele, în- 
doae doagele cu ajutorul apei, 
ceeace, spune el, este o înles
nire pentru toţi aceia, cari vor 
să le cumpere. Là Paris, este 
oprit a se turna peceţi cu litere 
săpate. Pare-se, că era teama 
de a nu se falşifica sigiliile şi 
banii. Dar, cine ştie dacă acea
stă oprire, n’a zădărnicit cu 
vreo sută die ani născocirea ti
parului, ce purcese dela aceste 
litere săpate, odată ce se ştiu 
întrebuinţa desprinse ?

Cât priveşte pe producători 
şi vânzători, ne putem întoarce 
la asemănarea cu cetăţuia în
tărită. Uneltă de apărat, pentru 
aceia cari sunt înăuntru, cor
poraţia scade uşor în uneltă de 
tiranie faţă de cei din afară. 
Este un cuibar cald al spiritu
lui mărginit de ceaţă. Corpo
raţia topeşte toate egolzmele 
individuale ale părtaşilor ei, 
într'un mare egoizm colectiv. 
E destul să ne aducem aminte 
de certurile ei, cu corporaţiile 
vecine, duşmănia faţă de lucră
torii din afară de rândurile eL 
Meşterilor, ce făceau parte din

Reconstrucţia 
satului Dioşti

. Se cunosc. împrejurările tra
gice în care au fo$t mistuite 
4e flăcările focului neiertător, 
gospodăriile. saiului Qioşti., De-
a.semeni este ştiută şi hotărârea 
Majestăţii Sale Regelui, de a 
rjdica pe ruinele vechei aşe
zări, un . sat model.

Pentru înfăptuirea unui gând 
r.egaÎ, au fost. însărcinate Fun
daţiile „Principele Carol" de 
sşib conducerea d-lui prof. Di- 
mftrie Guşti« Planurile viitoru
lui sat model sunt acuta în în
tregime alcătuitei, după suges
tiile şi directa supraveghere a 
Suveranului, de o echipă de ti
neri arhitecţi, ţinându-se seamă 
qe toate nevoile pe care le are 
tip. &at considerat drept model.

Au fost prevăzute în planul 
de ansamblu al lucrărilor, pieţe 
publice, grădini, squaruri şi te
renuri de sport. Edificiile de 
interes obştesc au fost toate 
aşezate în jurul unei mari pieţe.

Lucrările foarte avansate, au 
prilejuit deunăzi, punerea pie- 
tHi fundamentale, a bisericii 
satului, într’un cadru sărbăto
resc, în prezenţa d-lui prof. 
D. Guşti şi a conducătorilor 
fundaţiei.

Este un început de moderni
zare, de ridicare şi de perfec
ţionare a satelor noastre. Ma
jestatea Sa Regele este marele 
animator al acestei idei şi do
reşte ca întreaga viaţă a săte
nilor noştri, să fie schimbată. 
Dioşti alcătuesc fundalul unui 
început promiţător.

Construirea noului locaş de 
închinăciune, din satul căzut

pradă focului, va constitui pen
tru gospodari, redresarea sufle
tească de care aveau In primul 
rând nevoe. Sărbătoarea dela 
Dioşti este primul pas ai re
construcţiei satului, după con
cepţia şi sub directa suprave
ghere. a Majestăţii Sale Rege lui, 
OaUduitorul ţărănimii.

culturală la ţară
La şirul realizărilor din ulti

mul timp al Subsecretariatului 
de stat al Propagandei se vor 
adăuga în câteva zile şi raiduri 
de propagandă, pe care le va 
întreprinde „Caravana cultu
rală", organizată după cele mai 
occidentale principii.

Acest minunat ateneu ambu
lant prevăzut cu instalaţiile cele

ea, Ie chezăşufa, cel puţin, o 
viaţă potrivită şi aşezată, o 
muncă cinstit plătită, aproape 
s'ar putea zice, dupft o lozincă 
din zilele noastre, produsul in
tegral al muncii lor. Le che- 
zăşue însăşi o reculegere faţă 
de sărăcie şi lipsă, o chezăşie 
de ajutor la necaz, boală, bă
trâneţe, la restrişte. Pescarii din 
Arles îşi datorau întrajutoare la 
vreme de furtună. La Paris, în 
corporaţia argintarilor, o pră
vălie rămânea deschisă în fie
care duminică. Banii vânzării 
erau împărţiţi săracilor din oraş, 
văduvelor şi betejiţilor corpo
raţiei. Adesea amenzile erau 
întrebuinţate în acelaş scop. în
săşi lucrătorului trecător, care 
se găsea fără de mijloace. îi 
dădea uneori mijloacele, să 
meargă şi să caute mai departe 
cu ce să trăiască. Corporaţia 
aducea, părtaşilor ei, cinstiri 
nu mai puţin căutate: un loc 
de cinste, în haine de sărbă
toare, în procesiunile şi sărbă
torile obşteşti, chiar la acele 
solemnităţi triste, cum erau exe
cutările capitale. La Lyon, de 
Sfântul Ion, doi pielari, cu făclii 
aprinse în mână, făceau roto
coale în faţa bisericii, călări pe 
câte un catâr alb şi erau în
tâmpinaţi la intrare de cruce 
şi de preoţi...
— Sfârşitul in numărul viitor —

Cronica agricolă
Cultura grâului în  Rom ânia

In ţara noastră se cultivă în 
medie cam 3.500.000 hectare cu 
grâu, adecă 5 0 ’ o din întinderea 
cultivată cu păloase şi 25a/o din 
suprafaţa agricolă a ţării. Noi 
obţinem anual circa 300.000 
vagoane grâu, în cifră medie 
care reprezintă o valoare de 
peste 12 miliarde lei. Valoarea 
aceasta reprezintă 23 ‘/o din va
loarea producţiei agricole şi
10 /» din totalul venitului na
ţional economic.

Din totalul producţie! se pot 
exporta, fără a suferi ţara, cam
50.000 vagoane.

In  anul 1938

Producţia de grâu, secară, 
orz şi ovăz a României, în a- 
acest an, se înfăţişează în ur
mătoarele cifre :

Grâu. suprafaţa 3,729.000 
hectare ; producţia 500.592 va
goane (1.350 kg la ha).

Secară: suprafaţa 475,354 
hectare ; producţia 66.960 va
goane (1400 la ha).

Orz: suprafaţa 1.286.000 hec
tare ; producţia 100.690 vagoane 
(760 kg la ha)

Ovăz: suprafaţa 644.317 hec
tare : producţia 50.170 vagoane 
(770 kg. la ha).

Uniforma 
străjereasci

In licee
Am amintit într'un număr tre

cut, că in urma unei dispod- 
ţluni a Ministerului Educaţiei 
Naţionale, !n înţelegere ea 
„Straja Ţării", s’a hotărât fs- 
troducerea uniformei străjereşti 
in mod obligatoriu la toate şco
lile.

Se anunţă acum că s'a admis 
ca până la uzarea vechilor uni
forme şcolare, elevii să le poată 
purta pe acestea atât în şcoală 
cât şi la strejerie, evitându-se 
astfel cheltueli noui.

Recunoaştem temeinicia mo
tivului. Viaţa grea de azi ar fî 
fost şi mai împovărată pentrţt 
părinţii elevilor, când aceştia, 
pe lângă marile cheltueli în le
gătură cu începerea anului şco
lar, ar fi fost puşi în dificila 
situaţie de a înlocui uniformele 
şcolare ale fiilor lor, — uni
forme destul de costisitoare —» 
cu uniforma strejărească.

Privind cazul din punct de 
vedere economic, prin evitarea 
de cheltueli noui, — credem 
că deodată cu măsura amintită 
ar fi fost bine să se ţină seamă 
şi de alte chestiuni în legătură 
cu introducerea obligatorie a 
uniformei străjereşti.

Nu mai încape îndoială că 
această uniformă, ca estetică, 
nu sufere nici o critică. Nu tot 
astfel se prezintă însă lucrul 
din punct de vedere practic.

Albul este o culoare prea 
sensibilă, care nu poate suporta 
tăvălelile tinereşti. Ar urma 
deci ca această uniformă să 
fie prea des supusă spălatului 
costisitor, care ar trece poate 
peste posibilitatea elevilor de 
a se prezenta în* starea de cu
răţenie, ce pe drept li se pre
tinde ca şcolari. Şi încă cevar 
spălatul şi călcatul prea des' 
au ca urmare o uzare mat 
mare a hainei.

Iată deci un motiv, care ne-a 
făcut să aducem în discuţie 
partea practică a acestei uni
forme, care cu pantalonii el 
scurţi şl cu beretele aşa cum 
sunt astăzi, poate că nu şi-ar 
putea împlini pe deplin datori* 
de haină de iarnă.

Bine ar fi deci ca, ţinându-se 
seamă de cele spuse, să se 
caute la timp modalitatea de a 
nu pune pe părinţii elevilor în 
situaţia de a schimba din nou, 
iarăşi cu bani grei, viitoarea 
uniformă, atunci când expe- 
rienţa îi va dovedi partea ne
practică.

înm orm ântarea regretatţi« 
lu i general de corp »de ar
m ată Gh. M ărdărescu are loc 
mâne, Joi, la Bucureşti. Gu
vernul a hotărât să se facă ma
relui general funeralii naţionale

mai moderne, având posibilita
tea de a găzdui un număr de 
peste 400 de spectatori, va 
duce prin oraşele şi satele ţării, 
glasul plin de înalte poveţe al 
M. S. Regelui, va arăta rând 
pe rând imagini di&tre cele 
mai sugestive, organizaţiile ti
nereşti, care călăuzite cu înţe
lepciune şi îndrumate spre rea
lizări importante vor deveni 
mâine generaţiile de bază ale 
unei Românii consolidate.

Pentru cei ce nu au avut 
încă ocazia de a vedea „Cara
vana culturală" cele trei gru
puri motoare cu 5 remorci, vor 
fi o adevărată revelaţie a teh
nice! moderne. Conducerea prin 
ţară a Caravanei de Propagandă 
naţional-culturală şl patriotică 
a fost încredinţată d-lor cpt. 
Dumitru Flore seu şi ing. Şerban 
Grîgorescu, două elemente bine

alese care vor asigura reuşita 
acestei iniţiative.

In campania de toamnă, &t 
primul ei drum, Caravana şe 
va îndrepta pe Valea Prahovei, 
trecând Carpaţii şl având £fi 
puent terminus, oraşul încoro
nării Alba-Iulia.

In fiecare din oraşele în
tâlnite pe traseu, Caravana cul
turală se va opri câteva zile, 
dând astfel prilej ori cui s’o 
viziteze. De altfel publicul va 
fi ţinut la curent cu evoluţiu- 
nile raidului de propagandă 
culturală-socială în tot timpul 
efectuării sale.

Anunţ. Cooperativa de Con
sum „Voina" din Braşov, Soţ* 
Zizin Nr. 37, caută unjvânzător 
diriginte, cu garanţii morale şi 
materiale. 505 2—2

P. distins cu Diploma de onoare şi Medalia de aur. 
B r a f  o V , Strada Regele Carol Nr. 25. Eta) I.
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Apelul Pré$eifiMtélái Béne?
cäträ cetăţenii cehoslovaci

In clipele de grea încercare 
if rin care trece statal cehoslovac 
4 ţinut să-şi spună cuvântul şi 
Preşedintele Dr. Beneş adresând 
Sâmbătă scara prin Radio popo- 
Mai cehoslovac ca şi naţionali- 
teilor conlocuitoare un părin
tesc apel, din care reţinem ur- 
Mioarele părţi esenţiale :
• „..Mă adresez tuturor ceho

slovacilor şi germanilor din 
ţira noastră, tuturor locuitori- 
Ibr republicii, fără deosebire 
<le naţionalitate. Nu mă adre- 

politici ani lor şi partidelor 
«piitice. Pentru aceştia este, 
dopa părerea mea, lucru firesc. 
Mi adresez însă individual tu- 
Ijsror cetăţenilor, mă adresez 

j intrcgii populaţii. Niciodată răs~
S pimderile fiecăruia dintre noi 
I .fou fost mai mari decât în a- 
! ţeste clipe. Fiţi calmi, chibzuiţi, 
î păstrati-vă nervii tari. Duceţi-vă 
; îţ linişte la munca voastră zii-  
1liică. Iată ce cere în primul 
tând ţara dela voi.

Cu cât vă veţi depărta mai 
puţin de obişnuinţele voastre 
rilnice cu atât mai mare va fi 
contribuţia voastră la salvgar
darea păcii. Arătaţi lumii că. 
lúd unul dintre jvoi nu voeşte 
să se încarce cu răspunderea de 
4 fi mărit tensiunea europeană 
Mtuală. In acest sens mă adre
sez presei tuturor partidelor, de 
toate nuanţele şi a tuturor na
ţionalităţilor. Meritul ei sau 
greşeala ei pot fi astăzi mai 
mari decât o gândeşte poate.

Jntr’adevăr, trăim clipe în care 
In ciuda deosebirilor de partid 
sa'ti de naţionalitate trebue să ne 
unim pentru ca pe acest pă
mânt pe care părinţii şi stră- 
ţoiişil noştri au trăit veacuri 
«learândul în muncă liniştită şi 
constructivă, şi noi să ne păs
trăm calmul. Descendenţii ac- 
tuali ai cehoslovacilor şi ger
manilor trebue ei oare să dis
trugă ceeace înaintaşii lor au 
•construit ?

Ştiu bine că autoritatea sta
tului, şi republicii noastre are 
şi'trebue să aibă destulă pu
tere pentru a garanta prin toate 
mijloacele disciplina şi ordinea 
pentru cetăţeni şi printre ce
tăţeni.
Democraţia noastră este mân

uţă de a fi fost totdeauna o 
«democraţie disciplinată şi de a 
fi menţinut liniştea prin stăpâ- 

, nfrea de sine manifestată de 
«jtăţeni. Pentru ce ar fi astăzi 
altfel? Vreau deci o revenire 

/totală la pace şi ordine. Dacă 
ia relaţiile mutuale dintre na
ţionalităţi ar trebui să se în- 
tföducä mijloace decurgând din 
laţerile statului, o umbră re
ntabilă. ar cădea asupra co
lorării viitoare a naţionalită- 
#>r. .

•Iată de ce cred că nimic alt
ern decât forţa morală, bună
voinţa şi încrederea mutuală vor 
•ILnecesare pentru ca să ne re
claim pe noi înşine. Cred în 
•dorinţa poporului german tot 
liât cât cunosc şi dorinţa çe- 
iiior şi slovacilor şi a tuturor 
cftlorlalţi pentru colaborare şi 
«lltişte. Am ştiri bune, care a- 
iiiâ că toţi oamenii de bună 
TOinţă printre cetăţenii noştri 
•de .naţionalitate germană as
piri cu ardoare către o situaţie 
normala şi către pace. In fie
care zi primesc nenumărate 
sorisori în acest sens. Vor să 
aibă pace şi linişte la lucru. Cu 
demnitate, în armonie şi eu 
bunăvoinţă mutuală, cehii, slo
vacii, ungurii, polonezii şi ru
tenii vor acelaş lucru.

O singură lege inviolabilă 
ŝte valabilă pentru toţi ceho

slovacii spre a ajunge la stabi
lba unei păci adevărate şl e- 
feçtive între naţionalităţi : tre- 
baé să se limiteze luptele de 
«partid ; trebue să se unească ca 
•majoritatea să lucreze cu loia
litate şi cti o solidaritate ab- 
«olntă şi trebue să nu se aten

teze la ideia unităţii Cehoslova
ciei. , -  . -

Dacă rezolvăm astfel în li
nişte şl prin colaborare toate 
chestiunile naţionalitate după 
cum am rezolvat cn succes. o 
serie de alte chestiuni» patria 
noastră va fi una din cele mai 
frumoase, din cele mal bine ad
ministrate, din cele mai bogate 
şi mai echitabile în lumea în
treagă. Poate fi oare pentru ori 
care din locuitorii acestei ţări 
ceva mai atrăgător decât acea
stă perspectivă ?

Repet şi cred că aspiraţiile 
spre un astfel de viitor este 
ceeace ne uneşte mai puternic. 
Toţi facem tot ceeace ne este 
în putinţă pentru a ne apropia 
de el. Dacă ne ameninţă ceva 
care ar putea să ne îndepărteze 
şi care nu ar depinde de lo
cuitorii acestei scumpe ţări, nu 
există om la noi care să nu 
vrea cu sinceritate» lealitate şi 
devotament să ajute la înlătu
rarea unei astfel Ide primejdii 
prin toate mijloacele şi cu toate 
sacrificiile.

Dacă vorbesc astfel astăzi 
populaţiei ţării, n-o fac din 
teama pentru viitor. Niciodată 
în viaţa mea nu mi-a fost tea
mă. Am fost totdeauna optimist. 
Iar optimismul meu este astăzi 
mai puternic decât oricând. Am 
credinţa nestrămutată în statul 
nostru, în sănătatea noastră, în 
vigoarea, în rezistenţa sa, în 
magnifica sa armată, în spiritul 
său de neînvins şi în devota
mentul poporului său. Ştiu că 
statul va ieşi victorios din greu
tăţile de azi. Să fim deci fermi 
în credinţa că vom înfrânge di

ficultăţile de azi. Să ne păstrăm 
calmul. Să avem încredere 2n 
noi, in statul nostru şi în dez
voltarea sa prosperă. Să fim 
pregătiţi a face sacrificii, dar 
să fim optimişti, chiar în vre
murile cele mai grelèu Mal ales 
însă să nu liltăm că bunăvoinţa 
şi credinţa ridică munţi şi că 
ele ne vor îngădui să ieşim cu 
bine chiar din toate turburările 
europene de azi.

Pentru  com plectarea nu* 
m ărului de o fiţeri in g ineri 
ce se vor forma în şcolile din 
ţară şi din străinătate în spe
cialităţile ce interesează aero
nautica şi marina, M. A. N. 
ţine un concurs în ziua de Du
minecă 18 Septemvrie ora 8,ţla 
şcoala ofiţerilor de aviaţie Co- 
troceni. La acest concurs pot 
lua parte, pe lângă ofiţerii din 
marină şi aeronautică, navi
ganţi, mecanici şi A. c D), şi 
ofiţeri din celelalte arme, con
form prescripţiunilor I. D. No 
3131 din 3 Septemvrie 1938. 
După obţinerea titlului de in
giner, aceşti ofiţeri vor fi tre
cuţi în cadrele ministerului ae
rului şi marinei.

Baza examenului sunt cunoş
tinţe de matematici superioare. 
Cel reuşiţi la examen vor fi 
trimişi să urmeze şcolile de in
giner pe contul statului. Co
mandamentele şi unităţile sunt 
insistent rugate să acorde per
misii de cinci zile ofiţerilor 
candidaţi pentru acest examen.

•

Contra durerilor reumatice«
a moliciunii membrelor, contra 
durerilor de cap şi a ameţeli
lor, de cari sufeream regulat 
la răceli mai puternice, am luat 
înt°tdeauna cu deosebit succes 
Togal.

No, 33500.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesaţi că, în ziua de 26 
Septembrie 1938, ora 10 dim., 
se va ţine în localul Regele 
Carol al II-lea din Braşov, Ca
lea Victoriei No* 49 şi în gar
nizoanele: Ploeşti, Târgovişte, 
Buzău, R.-Sărat, Focşani, Ba
cău, P.-Neamţ, ,Sf. Gheorghe şi 
Mercurea Ciuc, în localul gar
nizoanelor respective» licitaţie 
publică, cu oferte închise în 
plic şl sigilate, pentru aprovizio
narea cu grâu, orz şi ovăz, re
colta 1938, necesare armatei pe 
timp de un an.

Licitaţia se va ţine în con
formitate cu art. 88—110 din 
Legea Contabilităţii Publice, 
Regulamentul Oficiului Centrai 
de Licitaţii şl nor inele gene
rale publicate în Mon. Oficial 
No. 127— 1931.

Toate persoanele, cari vor lua 
parte la licitaţie, vor depune pe 
lângă o ofertă şi o garanţie de 
5 (cinci) la sută din valoarea 
furniture! oferite — în recipisa 
Casei de Depuneri —• iar oferta 
se va face numai în conformi
tate cu caietul de sarcini care 
poate fi văzut in fiecare zi de 
lucru, dela ora 8—12, în loca
lul Regele Carol al II-lea din 
Braşov, Calea yictoriel No. 59, 
sân în localul garnizoanelor a- 
rătate mai sus.

10 Sept. 1938. 520 1— 1

Publicaţie de licitaţie
Comitetul şcolar al liceului 

de fete »Principesa Elena" din 
Braşov, publică licitaţie peiitru 
aprovizionarea Internatului pe 
anul şcolar 1938—1939 çn ali
mente: pâine, carne, lapte, co 
loniale şi material de curăţit.

Ofertele se primesc până <la 
data de 1 Oct. a. c. 517 1—1

DC vânzare teren bun da 
construit, circa 913 stânjeni pa- 
traţi, situat în strada Ellada 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs. 
Petrescu a se adresa la gazetă. 
418 11—0

Pantaloni
P a n t o f i

C ă m ă ş i
p e n t r u  g i m n a s t i c ă  
i e f t i n i  ş i  b u n i  l a

G U S T
Str. Voevodui Mihai, 24
512 1—0

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 26.367— 1938 
Serv. economic

Publicaţie de licitaţie
Pentru vânzarea mobilierului 

şi obiectelor vechi, depozitate 
în magazia casei comunale din 
Str. I. G. Duca No. 116, se va 
ţine în ziua de 30 Septembrie 
1938 ora 10, o licitaţie publică 
verbală prin strigări la faţa 
locului.

Tabloul obiectelor în valoare 
totală de circa Lei 24.000 (cari 
se vor vinde cu bucata) şi in- 
formaţluni detailate se pot primi 
la serviciul economic al Pri
măriei.

Braşov, la 1 Sept 1938. 
p. Primar, Dr. Teculescu.

Secr. gen., Dr. V. Voicu 
519 1— 1

DE VÂNZARE
Casă compusă din s antreu, două 
camere, bucătărie. cu cămară. 
Sobe teracotă, lumină electrică. 
Grădină cu pomi fuuctiferi. 
Locul casei, curtea şi grădina 
720 m. p.
Str. General -Praporgescu (Ge- 
spreng) la Dl. Tiberiu Bărbu
ţe seu. 509 2—3

Angajez manechin de
bună aparenţă, pricepută şi la 
cusut, imediat, blănărie Sârossy 
Braşov. 513 2—2

C IN E M A  .A S T R A
D ela 15 S E P T .

D ESCH ID EREA  STA G IÜ N EI 
Z A  R A H L É A N D É R

R I V A L A  C R E T E I  G  A R  B  O  î »

LA
Ca: KARL MARTELL, FERDINAND MARIAN, Julia S e n U  

Regla; Detlef Sierck, Muzicai Lothar Brfihae.
. i j 'u  iiJLi i i j u 4 w n r « « ( a i

C O NS U MA Ţ I  C O N S U N A ţ l

A P A  M I N E R A L Ă
BORHEGY"99

n Apa cea mai bună pentru 
tot felul de vinuri, care n

îT nu le tnegreţţe.

Borhegy Foarte avantajoasă contra
Borhegy

tusei şi contra durerilor
de s t o m a c .

Apa se găseşte la toate restau
rantele, în băcănii ş i  bodege.

Depozitul Braşov Str. Castelului llr- 45
508 T E L E F O N  5 2 8 2— 1(T

am

Se caută
de către Societate petroliferă
UN  S U B C H I R Ü R G ,
care să aibă certificatul necesar exerci
tării profesiunii. Vârsta minimum 35 asii« 

Oferte detailate transmite A g e n ţ i a  de publ  i c i t a t e

C A R O L  SCHULDER
Bucureşti, str. Eugen Carada 2 sub „S u b c b i r n r g"
5 1 5  -----  ̂ âiiK f £ 3  £ í j ^ C 2 1  : Í 3  iítírtdttó

SE C A U T Ă
lucrătoare curate în
demânatice, cu ime
diată angajare la

H E S S  S. A.
506 2—2

BUCATAREASA PERFECTA 
româncă, caută Internatul Li
ceului „Principesa Elena“ Bra
şov. 518 1— 1

Cei mai buni maeştri 
tâmplari din Braşov vă 
GARANTEAZA CA MO
BILELE expuse la expo
ziţia permanentă A MA
EŞTRILOR TÂMPLARI 
DIN BRAŞOV, str. HIR- 
SCHER Nr. 9, etaj l .Î ş L  
9-86, SUNT EXCLUSIV 
LUCRATE DE MÂNA. 
Execuţia ireproşabilă, solide 
şi elegane.
Vindem în expoziţia noastră 
proprie fără comerţ inter
mediar«- - 473 ; 5 —5

DE ÎNCHIRIAT vilă, 4  camere 
şi dependinţe, grădină mare, 
Str. Horea 45. Relaţii Deişo- 
reanu, Prefectura jud. Braşov.

516 1—0

De vânzare parcelesitua-
te pe terenul fostei fabrici Vidor, 
cu intrare din str. Iuliu Maniu, 
toarte convenabil, prin Dressd- 
nandt şi Görk, Str. Regele Ca
rol Nr. 52. 494 3—6

10% reducere 
asortiment bogat 
de Ciorapi, Chiloţi, 
Tricotaje si mănuşi 

l a  f i r m a

B L A f  f
B R A f  O V

Str. Regele Carol Nr-30
5i i  _

Economie
Vinuri superioare,

naturale şi alese, 
albe şi negre, dela  ̂

renum itele pod gorii; 
DEALUL ZORILOR

le M m  la ;EţRAŞ0Vfi>
Vf

Strad a H irsch er N r 6» 
Cunoscătorii le preferă e a
i ■ înéifcdèîièf t

DUMITRU
NOIAN

Antreprenor
c o n s t r u c t o r

Braşov
Str. Oct. Goga, G2*
160 9—O
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la  congresul naţional-socia
liş tilo r  delà Nuernberg, a ră
sunat Luni seara glasul fuehre- 
rului.

Europa întreagă aşteaptă cu 
nerăbdare declariile d-lui Hitler, 
pentru a desprinde din ele vo
in ţa  Germaniei : pace sau război ?

De luni de zile problema Su- 
deţilor devenise în mâinile can
celarului german o unealtă de 
ameninţare împotriva — nu nu
mai a Cehoslovaciei — ci a 
păcii intregei lumi. Pentru aceea 
nerăbdare şi nervozitate gene
rală tn jurul Nuernbergului. Pre
gătirile militare ale Reichului, 
atitudinea sfidătoare a acestuia 
faţă de propunerile de concili- 
aţiune ale Cehoslovaciei ca şi 
Ionul provocător de aţâţări al 
Berlinului făceau impresia unei 
îndărătnicii germane de a îm
pinge spre aventură.

Discursul führe rulai era deci 
aşteptat pentru o cunoaştere 
á  situaţiei prea tulburate de 
către cei-ce lucrau sub masca 
de apărători ai liniştei şi păcii 
Sudeţilor.

Luni d-1 Hitler şi-a spus cu
vântul. Grav, dar fără limpezi
mea aşteptată.

A  făcut apologia naţional- 
socialismului german. A lăudat 
şi a preamărit formidabilele 
pregătiri şi fortificaţii ale Ger
maniei în vederea unui even
tual război. S ’a repezit apoi în- 
ir ’un ton neobicinuit în diplo
maţie împotriva Cehoslovaciei 
ş! conducătorilor ei, folosindu- 
se de termini, cari, pe drept, 
au fost calificaţi ca provocă- 
tori. Pornind apoi, în discursul 
s&u, o prea deslănţuită pole
mică împotriva celorlalte pu
teri, cu aluzie în primul rând 
la Franţa şi Anglia, führerul, 
susţinând că „Germanii vor 
dreptul de a dispune singuri, 
şi nu fraze goale“, şi-a termi
nat cuvântarea cu declaraţia că

Germania nit se va plecă nici
odată sub dorinţă s t r e i n ă N’a 
uitat însă să amintească că a- 
ceeaşi Germanie războinică „a 
făcut mari sacrificii pentru a 
menţine pacea şi pentru a des
chide calea spre reconciliere“!?!)

Natural, timp de o oră şi 
douăzeci de minute, cât a durat 
discursul, aplauzele şi aclama
ţiile s’au ţinut lanţ.

Bilanţul zilei naţional-socia
liste la Nuernberg, pare însă a 
nu fi privit cu prea mare în
grijorare. Agenţia Rador anunţă 
din Washington, că acolo into
naţiile stridente şi agresive din 
discursul dlui Hitler au avut da
rul să liniştească într’o oare
care măsură cercurile din Was
hington, cari văd çâ gradul de 
ameninţare din acest discurs 
este invers proporţional cu in
tonaţiile înflăcărate ale fiihre- 
rului şi că „cuvintele au fost 
alarmante, dar faptele au fost 
amânate“.

In acelaşi fel a fost ecoul 
discursului dela Nuernberg şi 
în capitalele Europei, cari deşi 
nu văd în declaraţiile d-lui 
Hitler o asigurare pentru men
ţinerea păcii, constată totuşi 
că cu toată seriozitatea situa
ţiei, ele lasă nădejdi de ne
gocieri.

Ca prime consecinţe ale dis
cursului d-lui Hitler pot fi pri
vite însă diferitele incidente 
sângeroase, petrecute în regiu
nile Cehoslovaciei, locuite de 
germani, cari în cuvintele can
celarului văd un apel la revoltă.

In mai multe localităţi s’au 
produs Luni spre Marţi noap
tea acte de violenţă, cari au 
determinat guvernul să decre
teze starea de asediu în distric
tele unde ordinea publică şi li
niştea au fost turburate.

Barometrul situaţiei rămâne 
şi pe mai departe în Sudeţi.

Din durerile de toate zilele
Cred, că nu va întâmpina 

contraziceri afirmaţia că una 
din cele mai adânc simţite du
reri ale zilelor de azi este 
«cnmpetea cu toate urmările el 
negre. Acesta este deci moti
vul, care ne face să-i dăm a- 
ienţia cuvenită şi să prezentăm 
din nou cetitorilor noştri pe 
acest oaspe nepoftit şi greu de 
a -i împăca poftele.

Constatăm cu durere nereu
şita ofensivei împotriva speculei.
O comparaţie între preţurile de 
acum şi cele de acum un an 
a  diferitelor articole, atât de | 
primă cât şi de secundă sau 1 
terţă necesitate, dovedeşte pe 
deplin afirmaţia de mai sus. 
Cu toată ofensiva n'am reuşit 
sä smulgem de pe capul ora
şului nostru aureola de record 
al scumpetei. Viaţa de toate 
jEilele strigă prea clar şi prea 
convingător această nereuşită. 
Bà, mai mult; în ce priveşte 
lupta împotriva scumpetei, ur
căm cu stăruinţă de neînfrânt 
treptele spre insuportabil.

Cine oare ne va putea lămuri 
motivele pentru care pe piaţa 
Braşovului se vinde carnea ,de 
viţel cu 60 de lei chilogramul. 
Celor ce ar încerca să răspundă, 
le-aş oferi o altă întrebare: 
d£că în Braşovul situat în mij
locul unei ţări cu renume a- 
gricol şi exportatoare de vite 
îngrăşate, consumatorul este 
forţat să ajungă la astfel de 
preţuri, — cum ar trebui să plă
tească acest articol cetăţeanul 
unei ţări care importă carne 
clela noi ?

f Şi tot în Braşovul, peste care 
f$l arată măreţia atâţia codrii, 
preţul lemnului s-a urcat dela 
700 la 1.300 Lei stânjenul ?

De ce ?
Untura a scăzut în sus, ajun

gând dela 32 Lei la 40.... Iar

găinile, acum — în August după 
vechiul calendar — cotcorozesc 
şi se lăfăesc că oul se vinde 
cu 2.20 lei bucata.

Unde-i deci şi pe ce se ra- 
zimă re numele belşugului din 
binecuvântata ţară agricolă ro
mânească ?

Care sunt motivele, — căci 
ele trebue să existe ! — pentru 
cari scumpetea s-a stăpânit, 
mai ales asupra oraşului nos
tru, cu o nepăsare Jnvincibilă ? 
Şi'şi face mendrele în dragă 
voe...

In timp ce producătorul se 
plânge de nepreţ, negustorul se 
plânge de necâştig, iar consu
matorul varsă lacrimi pentru 
ceea-ce n'are — cine este Jcel- 
ce se bucură de atâta durere, 
şi nu înţelege să-i facă .odată 
sfârşit ? !....

t  Generala! Al. CoMt
In cimitirul Belu din Bucu

reşti au fost aşezate alaltăeri 
spre vecinică odihnă rămăşiţele 
pământeşti ale regretatului ge
neral Alexandru Cornăţeanu.

Decedatul, care mult timp 
fusese stabilit în Braşov, era o 
figură bine cunoscută a oraşu
lui nostru. Patriot bun şl fire 
hotărâtă, era prezent la toate 
manifestaţiile naţionale şi cul
turale. Iar prin scrisul său a 
colaborat la diferitele ziare ro
mâneşti din loc, — între care 
şi la „Gazeta Transilvaniei“ —- 
precum şi în reviste şi ziare 
din Capitală.

O tristă veste ne anunţă a- 
cum stingerea aceluia care, deşi 
în vârstă, a căutat până în ul
timele momente ale vieţii să 
fie omul datoriei.

Odihnească în pace !

D ela adunarea „A strei“. In 
şedinţa administrativă a adu
nării generale dela Abrud s'a 
completat comitetul central al 
„Astrei“ prin alegerea următo
rilor membri nouii d-nii Dr. 
Staniloaie, V. Macavei, Dănilă 
şi dr. Manciulea.

Pentru adunarea generală vii
toare s’au propus oraşele Cluj 
şi Odorheiu. Comitetul central 
va decide.

La sfârşitul şedinţei preşe
dintele Moldovan a mulţumit 
îndeosebi presei pentru con
cursul preţios al presei dat 
„Astrei“.

•

Episcopul rom. cat. de 
A lba-Iulia Vorbuchner a în
cetat din viaţă la »Viena din 
cauza unei boli de inimă.•

S fin ţirea  „B ise ric ii Nea
mului“ dela M ărăşeşti. In 
ziua de 18 Septemvrie a. c. are 
loc la Mărăşeşti solemnitatea 
sfinţîrei „Bisericii Neamului“. 
Festivitatea se va desfăşura in
tr-un cadru de o deosebită so
lemnitate.

Noua Com isie in terim ară
a Casei Asigurărilor Sociale 
din Braşov, numită de Ministe
rul Muncii, este compusă în 
modul următor :

Din partea patronilor mar ei 
industrii d-1 inginer Gh. Urdă- 
reanu ; din partea salariaţilor 
d-1 loan Tânăsescu.

Comerţ, patroni d-1 loan Mo- 
şoiu ; salariaţi d-1 Dumitru Ba
dea.

Meserii, patroni Gh. Golo
gan; salariaţi d-1 I. Curcă.

•

S tre je ria  în şcoli. In comu
nicatul dat de Ministerul Edu
caţiei naţionale asupra unifor
mei strejăreştî, se spune că în 
prezent se lucrează la întocmi
rea noului program pentru ac
tivitatea ce se va, desfăşure la 
toate şcolile în zilele de Joi, 
rezervate exclusiv străjeriei, 
precum şi părţilor aplicative 
practice), din programul şcolar 
care se integrează în programul 
străjeresc.

Până la apariţia nouilor di
rective, se va lucra conform 
vechilor instrucţiuni din Bule
tinul Străjii Ţării.

Un grav accid ent de auto
m obil s-a petrecut pe şoseaua 
Braşov-Cristian, maşina Nr. 
9922 Buc. a d-lui I, Florescu 
director de bancă, ciocnindu-se 
cu maşina Nr. 911 Br. proprie
tatea d-lul Alfred Gust. Maşi- 
nele, cari veneau din direcţie 
opusă şi cu viteză mare, s’au 
ciocnit din cauza unei dera
pări provocate de asfaltul umed 
al şoselei. Maşina Nr, 911 Br. 
în urma isbiturei puternice şl 
fiind de tonaj mai mic, a fost 
aruncată în şanţ, iar cele cinci 
persoane, care se aflau in ea 
au fost grav rănite. Victimele 
au fost internate în spital.

•
Societa tea  „P rincip ele  M ir- 

cea” aduce la cunoştinţa filia
lelor ei din întreaga ţară, că 
Maiestatea Sa Regele Carol al 
II-lea în înalta Sa dorinţă de j 
a sprijini realizarea operei So- 
cietăţei de Protecţia Copilului
— a grăbit vărsarea de către 
Casa Sa — în ziua de 5 Sep
temvrie a. c. a legatului de
500.000 lei în numerar lăsat 
nouă de mult Regretata Noa
stră Preşedintă Regina Maria.

Acest legat, simbol al neţăr
muritei dragoste pentru micii 
sărmani, cărora Augusta De
functă le-a acordat atât de ge
neros înalta Sa Ocrotire, va fi 
pentru noi imbold de muncă şi 
neţărmurit devotament pentru 
a-I pomeni pe veci amintirea.

•
Nu ce tiţi gazete vrăjm aşe 

in tereselor neamului.

S itu a ţ ia  g ra v ă  
din Cehoslovacia

Incidente sângeroase. Dedararea stării 
de asediu.

Praga 14 Sept. Guvernul a pu blicat erî seara un co
m unicat, care  anunţă că în  in cid entele de Luni ş i Marţi' 
până aseară au căzut 12 m orţi ş i num eroşi răn iţi.

Praga 14 Sept. — Guvernul cehoslovac a decretat starea de: 
excepţie în 8 departamente, şi anume: Eger, Nydek, Prisecnice, 
Lokel, Kaaden, Karlovy, Vary, Falkenov şi Cesky Krumlov.

Corespondentul Agenţiei Havas anunţă că guvernul cehoslovac 
a hotărât interzicerea tuturor manifestaţiilor politice. Manifestaţiile 
sunt oprite atât în aer liber, cât şi în localuri închise.

Praga 14 Sept. E ri după am iază Ia orele 17,30 d. Henlein 
a ad resat un ultim atum  guverului ceholovac, cu următoa» 
re le  p u n cte :

1. S tarea  excepţională  d eclarată  în regiunile sudete 
să  fie  rid ica tă . 2. P o liţia  p o litică  să  fie  îndepărtată dia 
terito riu l sudet. 3. M enţinerea ord inei să  fie  încredinţată 
au torităţilor locale  sudete. 4. U n ităţile  de arm ată să  fie 
concentrate în  cazarm e, desinteresând u-se com plect 'de 
v iaţa  c iv ilă  a locu itorilor.

D acă guvernul cehoslovac în  term en de 6 ore, adică 
până la  23,30 nu sa tisface  aceste  ce reri ş i*  nu comunică 
prin raeio-difuziune că  a accep tat cond iţiu nile  de mai sus, 
partidul germ anilor sudeţi d eclară că  toată  răspunderea 
consecinţelor va cădea asupra guvernului din Praga.

Praga 14. — Corespondentul Agenţiei Reuter transmite:
După o reuniune de 120 de minute, consiliul de cabinet ceho~ 

slovac a trimis răspunsul la ultimatumul sudet. Se afirmă că răs~ 
punsul nu înseamnă o acceptare a cererilor sudete, dar nici nu fn- 
chide poarta pentru negocieri.

Târziu, noaptea, d-l Hodza avea conversaţii cu miniştrii An
gliei şi Franţei.

Londra 14. — Corespondentul Agenţiei Havas transmite!
In cursul consfătuirii ţinută spre seară, miniştrii au fost 

puşi în curent cu ştirile din Praga.
La consfătuirile ministeriale participă toţi miniştrii şi şefii 

statelor majore.
Praga 14. — Guvernul menţine un contact foarte strâns cu 

cel englez. Toate măsurile de precauţiune din punct de vedere 
militar şi aconomic au fost luate.

BULETINUL POLITIEI
Furt. Paczal Stefan din str. 

Nicolae Filipescu Nr. 21 a re
clamat Chesturii că în ziua de
12 Sept. în lipsa lui de acasă 
autori necunoscuţi au întrat în 
locuinţa sa, de unde dintr’un 
dulap i-au furat o cutie de ta
blă cu suma de 18.000 lei.

•
B ăta ie. Konya Pavel servi

tor din serviciul lui Rozenfeld 
Moise măcelar din str. Biserica 
Română Nr. 25, a reclamat 
Chesturii, că a fost bătut de 
stăpânul său cauzându-i leziuni 
corporale grave.

— Imre Ştefan de 24 ani din 
comuna Dăneşti-Ciuc, servitor, 
domiciliat Braşov str. Moţilor 
Nr. 2 a fost bătut grav în noap
tea de 10 Sept. a. c., la podul 
Timişului de către mai mulţi 
servitori ce urmează a fi iden
tificaţi. Transportat la spitalul 
Gh. Mârzescu a încetat din 
viaţă în noaptea de 11 Sept. ora 
24. Cazul se cercetează de Bir. 
Judiciar.

Din alte ţări
A rm ata Bulgariei

Revista militară „P o 1 s k a 
Z b r o j n a“, publică următoa
rele:

După reorganizare, armata 
bulgară numără 108 batalioane 
de infanterie, 30 escadroane de 
cavalerie, 78 baterii uşoare şi
24 baterii grele. Efectivul mij
lociu este de 40.000 oameni 
iarna şi 80.000 vara. Efectivul 
rezervelor instruite, după pă
rerea publicaţiei menţionate, nu 
este mare, aceasta din cauza 
dispoziţiilor tratatului de pace, 
care au existat până de curând 
şi a termenului de serviciu 
lung, condiţionat tot de aceasta. 
Este astfel evaluat la 170.000 
oameni iar numărul rezervişti
lor neinstruiţi ar fi de 250.000.

Com baterea prafului

Din Hanovra se anunţă : In

Hanovra se întrebuinţează, de 
câtva timp, sare de bucătărie 
contra prafului de pe pieţe şi 
de pe drumurile pentru pietoni. 
Sarea ar avea proprietatea să 
ţină umezeala şi sa prindă 
nouă umezeală din aer.

O nouă cale  de apă

Din Coburg se anunţă : Pen
tru a avea un drum de apă 
mai scurt dela Marea Nordulu 
la Dunăre, se plănueşte o lega 
tură între Weser şi Main, ace
sta din urmă fiind chiar ales a 
servi de legătură între Rin şt 
Dunăre, peste câţiva ani. Dela 
Weser până la Main sunt 135 
km. şi pentru realizarea cana
lului se va folosi, în mare parte» 
râul Werra. Problema se va. 
trata la consfătuirea specială 
dela Coburg.

Bogăţiile naturale din Rusia

In numeroase regiuni din Ru
sia sovietică lucrează 3.200 ex- ■ 
pediţli geologice formate dia 
numeroşi specialişti. Lucrările 
lor sunt acum în deplină des
făşurare. In regiunea Jakutsk 
au fost descoperite câmpuri bo
gate în zăcăminte de petroL 
Au fost inaugurate sondagiile 
de probă, cari au descoperit' 
petrol la o adâncime de 200 m. 
In Asia de nord, în regiunea 
Talassk Alatau au fost desco
perite materii optice de prima, 
calitate. Membrii expediţiei dia 
Svanetti au descoperit zăcăminte- 
de plumb, iar în regiunea nor
dică a Osetiei au fost descope
rite vine bogate de zinc, plumbs 
şi argint.

Colhozierul Nazarov a des
coperit un foarte preţios zăcă
mânt de fluorit optic în Tadji
kistan, Bătrânul kolhozier Vo- 
loşin a adus la Moscova probe 
de minereu de fier dintr'un ză
cământ din Ucraina până acum 
necunoscut geologilor.

„Gazeta T ransilvan iei“ să 
nu lip sească  din n ici o casă, 
rom ânească.
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